## 综合新闻

# 任海田報

#### 历史,总是在回望中意味深长。

2002---2012, 党的十六大以 来的辉煌十年,蕴含着怎样的醇厚与

如果说十年的发展谱就了一曲壮 美的乐章,那么民主与民生就是双重变 奏,紧扣着以人为本的鲜明主题。

如果说十年的进步开辟出一片新 的历史星空,那么民主与民生犹如夺目 的双子星座,交相辉映,映照出一条科 学发展的崛起之路。

发扬民主,改善民生,十年点点滴 滴的积累,汇成奔腾的江河。这是一条 历史之河,留下前人艰辛探索的脚步; 这是一条未来之河,给予后人深刻的 启迪。

民主与民生的课题,时代迫切需要 回答,答案在历史的回声里,在未来的 呼唤中 ……

#### 民主与民生的双重变奏

这里,曾是一部新的历史乐章的起 点,如今,变奏的音符又悄然涌动——

2012年8月28日上午,不到一刻 钟,小岗村上百村民已把大包干纪念馆 报告厅挤得满满当当——他们要与县 委书记、县长面对面探讨房屋改造、发 展旅游的大事。严俊昌,当年大包干带 头人之一,坐在最前排。

"怎么改?""钱谁来出?""质量如何 保证?"乡亲们与县领导你一言我一语。 这一刻,人人都是小岗村民生发展的决

34年前那个寒夜,那张"生死契 约"上18个鲜红的手印,仿佛又在严俊 昌眼前。

"大包干,我们一夜过了温饱线,多 年却没迈过富裕坎。如今民主议政,大 家心想一处,劲使一处,才能过上富裕 日子。"这是他这十年中最深的感受。

十年来,由民生而求民主、因民主 而促民生的双重变奏,成为新世纪中国 改革发展交响曲中的华彩乐章。

-这是大时代里一曲民主与民 生的和声。

全国政协常委李君如这样诠释这 个大时代的主题:

改革开放之初,最大的民生是解决 生存问题,更多的是把经济发展"自主 权"交给群众。今天,解决就业、社保、住 房、教育、医疗等民生问题,是各级政府 的职责所在,必然要求加大群众参与和 监督力度。民主和民生就以新的形式凸 显出来。

这是一幅民生改善的标示图:这十 年,是新中国历史上居民收入增长最快 的时期之一。就业规模持续扩大,覆盖 城乡居民的社会保障体系逐步建立,教

育、医疗体制改革向纵深推进,住房保 障制度不断完善,广大群众反映强烈的

民生难题正逐步解决…… 这是一张民主推进的时间表: 2004年,"尊重和保障人权"写入宪法; 2005年,全国人大历史上首次立法听 证会举行;2008年,政府信息公开条例 正式实施;2010年,城乡居民实现"同 票同权";2011年,98个中央部门"三 公"经费首次向社会公布;2012年,近8 万个政务微博架起"网民问政"和"政府 施政"间的沟通桥梁……

只有倾听民意并接受民意,才能实 现民意得到尊重、民生得到改善、政府 得到信任的"多赢"。

——这是大转型中一曲创新民主、 开拓民生的奏鸣。

经济的转型,利益群体的多元,公 民诉求的增加,必然带来社会的转型。 社会的转型,必然要求民主与民生的

是什么引领了这创新的旋律? 中央党校教授叶笃初认为,是"党 内民主"创新体制的建设。

"党内民主是党的生命"第一次出 现在党的十六大报告里;十七大报告又 提出"以扩大党内民主带动人民民主"; 今年7月23日,胡锦涛总书记再次强调 "积极发展党内民主""发展更加广泛、 更加充分的人民民主"……

十年间,官员差额选举、"公推票 决"稳步推进。最引人注目的是,2011 年,江苏省差额选举出13位省委常委。

十年间,全国98%以上村委会实行 直接选举,85%的村建立村民会议或村 民代表会议制度,89%的社区建立居民 代表大会……

十年间,从两会议政到立法听证, 从网络问政到决策听证,从中央领导在 田间地头听取民意到工人农民进中南 海建言献策……

民主新风扑面而来,民生创举随之

取消延续2600年的农业税,全面 实现九年免费义务教育,建立全民医保

和养老保险…… 一这是大考验中一曲民生持续、 民主稳健的复调。

从2003年春季的非典疫情开始, 西南大部旱魃逞凶、汶川特大地震、玉

树地震、舟曲泥石流,再到国际金融危 对矿石作业流程进行改造,用"鼠标革 机引起的世界经济大萧条,共和国走过 了一段不平坦的岁月。

党的十六大以来经验与启示述评之四

时代课题:民主与民生

多难兴邦。严峻的日子里,党和人 民始终在一起:废墟中,人们被那嘘寒 问暖的声音温暖着;旱田里,人们面对 那紧锁眉头寻找生机的面容期待着;工 厂里,码头上,人们被那沉稳应对指挥 有序的笑容鼓舞着——在各级部门密 集调研和发扬民主集思广益中,中国战 胜了一个又一个困难,经受了一次又一

当一座座新楼在废墟上拔地而 起,当朗朗的读书声从新课堂里传出, 当一揽子计划措施让经济巨轮再次远 航,民生步伐依旧坚定,民主旗帜更加

复旦大学教授林尚立说,中国民主 发展的逻辑起点是人民成为国家主人。 在党的领导下,将广大人民凝聚为一个 有机整体,不但保障其政治权益,而且 保障其经济权益。正是在这样的大主题 下,民主建设与民生建设有机统一,比

### 民主与民生的时代交响

北京,天坛。立于圜丘,极目四望。

"民为重,社稷次之,君为轻"曾为古 代多少明君贤相所信仰,从而成就了他 们的盛世传奇,而这一切的辉煌为何都 一次次化为浮云,飘散在历史的烟波里?

圜丘下那象征森严等级的台阶或 许就是答案——那些只向苍天屈膝的 帝王们,何曾向民众低下过他们高傲的 头?站在民主的对立面,他们所追求的 国泰民安往往便如昙花一现。

"民主是民生的生命。失去了民主 的民生体系,小到企业,大到国家,终将 失去可持续发展的机会。古今都是一个 理儿。"喜欢读史的青岛港集团总裁常 德传好以史为鉴教育他的团队。

"我们有两个上帝,一个是客户,另 一个就是职工。"常德传说,尊重职工, 在公开民主的环境中,让职工参与到企 业经营管理中来,结成命运共同体,这 是青岛港历经百年基业长青的秘诀。

看看他们的几次"革命",或许能理 解其话中的深意:工人研制出轮胎压胎 机,轻轻一按电钮就将100多公斤的轮 胎拆卸完毕,用"电钮革了大锤的命"; 们首先要问,项目能给自己带来什么,

了铁锨的命"……

民主的管理激发了一线职工创造 的热情,开启了青岛港港口作业"秒的 时代""毫米的时代"。职工也因此享受 到这些"时代"的成功。

该如何把握民主与民生的关系?

"民主与民生是一对'孪生兄 弟',谁也离不开谁。'有禾入口'称 '和',也就是民生;'人皆能言'是为 '谐',也就是民主。和谐就是民主民 生的代名词……"

杭州市人大常委会负责人做出这 样的比喻。

林尚立教授认为,中国稳健的民主 化战略,重要的是将民主建设与民生建 设有机结合,追求民主化的民生绩效。

民主与民生,根本在民。

它不是封建社会的驭民之"术",而 是现代民主社会科学发展之"道";它不 是一个抽象的口号,而是体现在对每一 个人生存权、发展权、参与权、监督权的

立于圜丘,侧耳倾听。 历史的回声渐已远去。空中回荡着

民主与民生的当代交响-

终于明白,"天"意味着什么!

## 民主与民生的未来畅想

临近清明,吉林省梨树县新风村终 于迎来了迟到的选举。

梨树县曾是"海选"的发源地。然 而,就在这里,两年前因违规投票选举

顶着料峭的晨风,1300多名村民 选出新的村委会主任。

从发起"海选"到"海选"流产,新风 村的经济曾经一落千丈。如今,当民主 大旗重新高擎,民生也有了新的希望。

民主与民生,时代的呼唤。

呼唤是那样的迫切,注定要在滴水 穿石、聚沙成塔的不懈坚持中去收获。

国务院发展研究中心研究员张立 群说,首要的是领导干部的思想观念, 要跟上时代的变化,跟上群众思想观念 的变化,多一些民主和服务意识,少一 些"权力的傲慢"。

三十年前,落户一个项目,建设一 个工厂,群众往往会拍手称快。今天,人

工厂会不会破坏生态环境?

一旦群众没有机会了解实情,没有 渠道表达意见,即使项目将带来巨额利 税、解决大量就业,即使工程进行了"最 严格的环评",群众也可能会因为不信 任,用自己的方式投下"反对票"。

近期发生的一系列因环境问题引 发的群体事件告诫我们,忽视了群众知 情和参与权,"民心工程"也可能办成 "民怨工程"。

凤阳县委书记张勇对此有着清醒 的认识:"如果领导还想板着面孔做报 告,关起门来做决策,那只会在现实中 碰壁了。"

更需要清醒看到的是,中国人口 多、底子薄,每一个民生问题都是"世界 级"的,推进民主同样艰巨而复杂。

中国社科院政治学研究所所长房 宁说,中国渐进改革最重要的是从实际 出发,逐步发展和扩大人民各项权利。这 是中国模式的一大内涵,需要继续坚持。

我们需要奋起而行,更要脚踏实 地,用每一个人、每一个地方的一小步, 迈出整个民族的一大步。

推进民主,改善民生,世界的潮流。 任何一个国家迈向现代化,必须迈 过民主和民生两道门槛。

南京市六合区人大常委会常务副 主任李志强谈了自己的感受:基层民主 探索要适合中国国情。

德国《新德意志报》评论:目前中国 正在进行当代最伟大的社会实践…… 中国定将实现一种特殊的民主,这种民 主将考虑到这个大国的社会、文化和经 济特点。这种亚洲"社会主义民主"所涉 及的是史无前例地继续思考,不是抽象 地复制西方民主。

回首这十年的民主、民生路,叶笃 初感慨地说,中国的经验就是"博观约 取、厚积薄发",落脚点是符合中国国 情。民主和民生不求时髦,千好万好,为 群众带来实实在在的利益最好。

"我们不但要加强顶层设计和制 度建设,还要把各种行之有效的民主 制度科学整合起来,让它们发挥1+1 大于2的效果。"中国社科院法学所所

从人治到法治,从一事一解决到事 事靠制度,中国的民主建设与民生保障 正一步步走向成熟。

"时间是能力等待开发的地盘"

在未来的广阔时空里,中国共产党 带领人民必将耕耘出民主与民生共同 生长的锦绣沃野。

文/新华社记者 赵 承 张晓松 刘 铮 崔清新 林 晖 葛如江 王 勉

(新华社北京10月31日电)

对立文明道德风尚

# 至善至诚 爱心播撒

本报记者 宋美倩 通讯员 葛永庆

今年重阳节前夕,河北省枣强县 光荣院充满了欢声笑语。全国道德模 范林秀贞再次带领爱心志愿者服务队 来到这里,看望她挂念着的28位老 人,他们中的大多数是为国家作出贡 献的孤老伤残军人。

林秀贞是河北省枣强县南臣赞 村村民。改革开放以后,她领头办 起了玻璃钢厂、橡胶加工厂, 创立 了河北省枣强县宏达防腐工程公 司。富起来的林秀贞不忘乡亲,无 偿为残疾人提供玻璃钢和橡胶技术 的培训, 在厂里安排了多名残疾人 就业,不断为乡村的各项公益工程捐 资出力,投资改善乡村中小学环境。 30多年来,林秀贞义务赡养了同村 和邻村6位孤寡老人,还资助了多位 贫困学生和残疾人。

1998年1月,林秀贞在火车站候 车时偶遇一个患有先天性心脏病和小 儿痴呆症的弃婴。她把婴儿抱回家, 为孩子治病,办理了领养手续,给孩子 一个温暖的家。1992年以来,林秀贞 先后资助本村和邻村的10多名贫困 学生,帮助他们考取了大中专院校,圆 了他们的求学梦。1992年,她为邻村 一名考上大学的学生捐资 5500元, 2007年为一位父亲刚刚去世、母亲身 患绝症的辍学女生捐助了6000元, 帮助他们完成了学业。

为了能够更好地服务老人,在 林秀贞的带领下, 枣强具成立了一 支拥有100多名志愿者的"林秀贞 爱心志愿者服务队"。他们经常开展 助老志愿服务活动,向光荣院、敬 老院的老人赠送生活用品,陪老人 聊天、帮老人们收拾房间、剪指 甲、梳头发。医疗志愿者为老人们 免费体检,发放常用药品。同时, 也有越来越多的青年志愿者加入服 务队伍,持续开展公民道德宣传、 义诊、医疗卫生保健咨询、家电维 修、农业科技咨询等多种义务服务 活动。截至目前,参加过志愿活动 的青年人达到6000多人次。

> 本版编辑 梁剑箫

# 链式运作助为菌血铝血固际化

## 山东南山铝业股份有限公司跨越式发展之路

南山铝业是南山集团所属的支柱企业,创建于1993 历经30多年的发展,已拥有近60家企业,多家上市公司,高强度大断面铝合金材"等重点科研项目8-15项,开发重点新产业废水零排放的目标。 形成了以铝业、纺织服饰、金融、航空、地产、教育、旅游、老 年事业为主导的多产业并举的发展格局,位列中国企业 500强和制造业500强前列,创造了中国企业发展史上的 神话。多位国家领导人先后视察南山,对南山集团的发展 成就给予了高度评价。

## 突出链式运作,促进企业发展

近20年来,南山铝业秉承"主业突出、链式运作"经营 理念,建立起能源-氧化铝-电解铝-铝型材-高精度铝板带 箔深加工等完整铝产业链,成为全球屈指可数的短距离拥 有完整铝产业链的铝业公司。公司先后被授予国家创新型 企业、AAA级信用企业等荣誉称号,2009年被认定为第三 批国家重点支持高新技术企业。

为了进一步提高产品附加值,南山铝业从铝型材向铝深 加工发展,研发生产高精度铝板带箔高端产品,实现产业链价 值最大化。公司投入巨资筹建轻合金公司,由熔铸、热轧、冷 轧、箔轧四个分厂组成,从美国、德国、日本引进世界一流的生 产设备,主要产品包括制罐料、PS版基、幕墙料、涂层料、双 零箔等。2011年,罐料产品国内市场占有率超过40%。

## 健全研发体系,增强技术实力

南山铝业始终遵循"生产一代,研制一代,储备一代,预 研一代"的产品开发思路,坚持"技术领先、产品优质"技术 发展战略,加速新技术、新产品开发和应用。1998年,以南 山铝业为主体的南山集团技术中心正式成立。2001年,该 技术中心被认定为省级企业技术中心。2008年晋升为国 家企业技术中心。此外,南山铝业还拥有国家认可实验室、 山东省铝合金加工工程技术研究中心、山东省电解铝节能 降耗技术研究重点实验室、博士后工作站、山东省院士工作 站等研发机构,并配有国际尖端检测设备,被国家有关部门 授予"国家高新技术企业"

近几年,南山铝业重点加强了与中南大学、西北工业大 学、美国普渡大学等院校的合作,建立世界一流的研发、实 验、检测中心,创立国家认可的标准体系认定中心,计划成

2012年,南山铝业将重点开展"汽车(舰船)用高强度铝合金 能降耗项目。通过对工艺水道平衡计算,采用冷却水全循环 品5-8个,实现产业、产品结构的优化升级。

## 严格质量管理、打造名牌产品

南山铝业始终按照企业管理现代化制度,推行全面质量管 理,质量管理的推行在公司经历了引进、全面推行、深化提高等一硬合金挤压项目建设进度,进一步实现新型合金材料国产 阶段。南山铝材于1999年率先通过了ISO9001质量管理体 化。 系认证; 2006年一次性通过了BVQI(法国船级社)的 ISO9001、ISO14001、OHSAS18001三体系认证;2009年 6月一次性通过挪威船级社DNV工厂现场认可;2009年7月 通过了IRIS国际铁路认证;2010年8月顺利通过了中国质量

认证中心的质量、环境和职业健康安全一体化管理体系认证。 先进的管理模式和严格的质量标准,使"南山"牌系列产 品连续多年被中国保护消费者基金会评为"消费者信得过产 品","南山"牌铝合金锭等7个产品被授予"山东名牌",南山 铝型材被授予"中国名牌",并荣获"中国驰名商标"。

## 推行绿色科技,发展循环经济

南山铝业始终将人与自然的和谐发展放在首位,加大技

术改造力度,积极打造资源节约型、绿色环保型产业链。 南山铝业投资建设年处理200万吨赤泥综合利用项目,采 用先进技术提炼、回收赤泥中的铁精粉、氧化铝和氢氧化钠等资 源,有效减少了氧化铝赤泥排放量。2009年又投资改进赤泥选 铁工艺,2011年建设赤泥压滤车间,用于处理选铁后的赤泥,减

少赤泥堆放的占地面积及回收利用赤泥中的水与赤泥中的附碱。 2012年,南山铝业重点实施预焙阳极铝电解槽新型阴极 铝电解、铝锭铸造双室熔化炉及中央蓄热式回收装置和炉内 气体循环燃烧技术改造。两个项目完成后,吨铝直流电耗降 低9.2%,年将节约电能3.6亿千瓦时、节铝3000吨。

南山铝业还加入了"中国节能环保型导流式铝电解技术 创新战略联盟",并通过了节能减排重点实验室的验收,自主 开发出"铝溶体超洁净净化技术"和"高效节能铸造技术"等节

年,1999年12月23日在上海证券交易所上市。南山集团 板、汽车散热器用铝合金复合板带材、航空航天用铝合金型材、超 技术方案,公司在国内同行业率先实现了生产用水量低、工

## 加快转型升级、瞄准高端产业

"十二五"期间,南山集团将通过重点项目建设带动整个 产业链的调整、升级,加快推进航空航天中厚板、1.5万吨的

其中,航空航天中厚板项目引进世界一流的生产及配套 设备,生产高技术含量、高附加值的系列产品。1.5万吨的硬 合金挤压项目引进世界先进的150MN正反向单动热挤压 机及加热炉、淬火炉、拉伸机等自动生产线辅助设备,产品有 效填补国内空白。

## 谋局全球市场,争雄国际舞台

面对竞争日益激烈的国内外经营环境,南山铝业从全球 角度出发,合理安排有限资源,抓住全球性机遇,进行全球性 选择和部署,确定全球性战略目标已成为新形势下大企业面

临的发展选择。 南山铝业在美国印第安纳州投资建设铝型材美国分厂, 包括年产4万吨铝合金型材和6万吨熔铸件生产厂,并在美 国芝加哥成立铝研究中心,为南山铝产业的持续、快速、稳定 发展提供坚强有力的人才、技术保障。

继往开来创大业,勇闯激流为人先。为了实现"打造百 年南山、铸就百年品牌"的追求和梦想,南山人将继续遵循 "崇尚奉献、追求卓越"的执着精神和忠诚、责任、勤奋、敬业 的南山文化,秉承"主业突出、链式运作"的理念,加大科技创 新力度,走质量效益型发展之路,推动企业的良性发展和永 续发展,以更新的产品,更优的质量,更好的服务,回报顾客, 回馈社会,为繁荣社会经济贡献新力量。



立"铝合金加工国家工程技术研究中心",在北京筹建南山 北京航空材料研究院,引进国内外高端技术和人才,实现先 进技术引进、消化、吸收和再创新。 (CRH